

## ○美文欣赏

# 百年柿树没了，回忆在疯长

屋后坑边上的老柿树被伐倒了，在去年秋后。

我要为它作志。

这棵柿树活了一百多年，是村里少有的一棵老树了。听母亲说，爷爷在世时曾说过，他也不记得柿树是什么时候栽种的。只是从记事起就记得有一棵碗口粗的柿树，不过，在我的记忆里，它总是有点老态龙钟，每年都枝繁叶茂，一年一年地结柿子，一年一年地伴我们生活。

说到这儿，愉悦的往事不由得又被记忆翻了出来——

每年柳树青了脸的时候，柿树底下是我们儿童的乐园。树顶则是飞鸟的天堂，一群鸟雀在树

冠上盘旋，鸣叫，唧唧喳喳，好不热闹。我和小伙伴们来起黄鼠狼偷鸡，鸡鸡翎扛大刀；玩起捉迷藏、糊猫鼻子的游戏。只要往树后一靠，树这边的小伙伴就再也看不到你了。等到他（或她）到别处寻找时，便会立即飞跑到柿树南侧的那棵小槐树下，高喊：“到家了。”于是，便胜利了，可以在四周自由活动了。柿树不高，但那时须仰望，儿童是高攀不上的……

我望着眼前的寂寥的四周，心里却荡然无存了。作志，写些什么好呢？我冥思苦想仍不得门路，幸好记忆又翻出了一页——

夏天，树上结了很多很多的柿萼。那柿萼四个瓣向外裂开，里面有一粒滚圆的绿珠，那就是后来又红又大的柿子。我和小伙伴们一同在树下捡拾，用针线把绿珠穿成串，好长好长的，围成圈，挂在脖子里，充当老和尚戴着的佛珠。还眯缝着眼，双手合十举在胸前，口中念念有词道“阿弥陀佛”。有时还挂在耳朵上，充当老婆婆的耳坠。老柿树呢？他仿佛望着我们滑稽的动作，直乐得笑吟吟，“哗啦啦”，随风给我们落下更多的珠子。

树在长，我也在长。到后来，我能够攀着树杈爬上去。我骑在树杈上，往下看伙伴，嘴里喊

着“嘀嘀哒，哒哒嘀”，真得意！

转眼间，秋天到了，满树的红叶落光了，只剩下熟透的柿子了，红通通的，挂在枝头。用长杆绑一个网在上边，一个一个地往下钩，钩多了拿回家。晚上，让母亲暖在温水中，上面再撒上豆叶，第二天就可以吃了。又甜又脆，我最爱吃了，虽然有时也会涩得舌头伸出缩不回去，惹得全家人直笑。

我正想着，忽然，“嘎嘎”、“喳喳”——鸟儿飞来了，他们在天空中打着旋，久久没有离去。——莫非他们也是来追寻昔日的天堂么？我问自己——可是晚了，老柿树已被伐倒了。

我的思绪被鸟声搅乱，再也回忆不起。唉！老柿树没有了，也不会结红柿子给我们吃了。

我苦苦思索，曾几次动笔都无所适从。既然这样，也只好作罢，我终于止住了笔。我从别处移来一棵小树，栽在了那树坑里。用镢夯实，浇上水，施上肥，并在它周围扎起了一圈篱笆。

■肥城市安驾庄镇中心小学  
刘洪民

本报向泰安市各县市区  
教师征集与学生相处小故事  
和教学心得等文章，择优刊登  
在教育专刊。投稿邮箱  
330447994@qq.com



6月14日下午，泰山学院附属中学全体师生在操场隆重集会为2013届学生举行了毕业典礼，初三全体学生代表学校向师哥、师姐赠送学校印制的精美毕业纪念册，毕业典礼后，学校领导、中层干部及全体毕业年级教师在学校门口送别毕业生。

(本报记者 白雪 通讯员 王德富 摄)

# 泰安环球雅思学校

**“暑”我给力8.8折+米奇水杯**

仅限教育展现场报名(不含VIP课程)

暑期教育嘉年华 6月22、23日 大润发广场



暑假班开课日期  
课  
通  
知

7月15日

- 雅思6分白金保过班 · 6分突破班
- 词汇语法精讲班 · 6分冲刺班
- 新概念二册进阶班 · 新概念三册提高班

\* VIP课程请提前预约

名师指点  
小班授课  
独创教学  
链式服务

**秋季班抢先“疯”报：**

六月底前报名**8折**、七月底前**8.8折**、八月底前**9折**

名额有限，提前开抢！

0538-6299669/6299689  
[www.ieltschina.com.cn](http://www.ieltschina.com.cn)

地址：文化路24号农大科技楼四楼  
[www.99ielts.com](http://www.99ielts.com)